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CATEGORIA D – 5º ANO

ESPAÇO-RESPOSTA – CATEGORIA D
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INSTRUÇÕES:
1.	 ESTA PROVA TEM DURAÇÃO MÁXIMA DE 1H30 (UMA HORA E TRINTA MINUTOS). 
2.	 CADA QUESTÃO APRESENTA 4 (QUATRO) ALTERNATIVAS: (A), (B), (C) E (D), E APENAS 1 (UMA) DELAS 

CONTÉM A RESPOSTA CORRETA.
3.	 MARQUE APENAS 1 (UMA) ALTERNATIVA PARA CADA QUESTÃO, UTILIZANDO LÁPIS OU CANETA.
4.	 VOCÊ PODE FAZER ANOTAÇÕES AO LONGO DA PROVA, EXCETO NESTA PRIMEIRA PÁGINA, QUE 

CONTÉM O ESPAÇO-RESPOSTA.
5.	 AO TERMINAR DE RESOLVER A PROVA, PASSE AS SUAS RESPOSTAS PARA O ESPAÇO-RESPOSTA. 

DEPOIS, DEVOLVA TODA A PROVA AO PROFESSOR.
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1) Em uma notícia, Clarissa leu a seguinte frase:

Sofrendo com as altas temperaturas, os moradores de uma cidade lotaram as sorveterias no último final  
de semana.

Qual expressão podemos usar no lugar do trecho sublinhado sem mudar o sentido da frase?

(A) No meio da tarde.
(B) Por causa do calor.
(C) Com o tempo nublado.
(D) Com muita sede.

 

2) Leia o poema a seguir:

Certo dia, o mundo girou,
e tudo, de repente, mudou:
o pobre em riquezas se achou,
o covarde coragem ganhou,
o aflito em silêncio repousou,
e o homem mau                       .

A alternativa que melhor preenche a lacuna é:

(A) ainda pior ficou.
(B) gentil se tornou.
(C) riquezas ganhou.
(D) coragem nunca achou.
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3) Leia o texto abaixo:

Lucas acordou cedo, tomou café e foi brincar no parquinho com seus amigos. Lá, jogou futebol e basquete. 
Quando ficou cansado, decidiu tomar um suco de morango — mas o suco estava azedo! Insatisfeito, ele 
voltou para casa para almoçar.

Qual seria o melhor título para esse texto?

(A) A ida de Lucas ao médico.
(B) A rotina de Lucas na escola.
(C) A manhã de Lucas.
(D) O jantar de Lucas.

 

4) Em uma história em quadrinhos, o som de uma explosão pode ser 
representado de diferentes modos: Boom!, Ka-bam!, Cabum!, Bam! e Krash!

Qual das opções abaixo é a menos adequada para representar esse som?

(A)  Bum!
(B)  Kaboom!
(C)  Hmmmmmm!
(D)  Krakabooom! 

5) Leia a frase a seguir:

Uma vez, faz muitos anos, eu viajei para o interior de Minas Gerais.

Qual destas frases mantém o mesmo sentido da anterior?

(A) Eu viajei para o interior de Minas Gerais muitos anos atrás.
(B) Eu viajava para o interior de Minas Gerais uma vez por ano.
(C) Eu viajei muitas vezes para o interior de Minas Gerais nos últimos anos.
(D) Depois de muitos anos, eu finalmente viajei para o interior de Minas Gerais. 
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6) Algumas palavras foram convidadas para a festa da Língua Portuguesa. Para que todas se sentissem bem, elas 
foram organizadas em mesas, de acordo com a função que mais desempenham nas frases. A mesa 1, por exemplo, é 
a mesa dos verbos:

Mesa 1:   comer   –   rir   –   estudar   –   amar

Sabendo disso, em qual das mesas abaixo há uma palavra sentada no lugar errado?

(A) Mesa 2: bonito – alegre – triste – feio.
(B) Mesa 3: menina – cidade – livro – cachorro.
(C) Mesa 4: bastante – muito – aumentar – mais.
(D) Mesa 5: a – os – as – um.

7) Leia um trecho do poema O pato, de Toquinho e Vinicius de Moraes:

Lá vem o pato
Pata aqui, pata acolá
Lá vem o pato
Para ver o que é que há

Considerando sua função no poema, a palavra destacada 
refere-se:

(A) a uma parte do corpo do pato.
(B) à fêmea do pato.
(C) ao filhote do pato.
(D) a uma galinha.

 

8) Em um dia de verão, Amanda, Bernardo, Carlos e Diego reclamam do calor. Quem demonstra sua insatisfação de 
maneira mais exagerada?

(A) Amanda: — Nossa, que calor! Está difícil de aguentar!
(B) Bernardo: — Estou suando muito!
(C) Carlos: — Este é, provavelmente, o dia mais quente do ano!
(D) Diego: — Estou derretendo de calor!
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9) No município de Edadicidade, há uma regra divertida: os nomes dos estabelecimentos e suas mensagens devem 
ser palíndromos, ou seja, quando lidos da esquerda para a direita ou da direita para a esquerda (desconsiderando 
acentos e espaços), as letras aparecem na mesma ordem.

Por exemplo:

• Em um lava-rápido, há o aviso: Só lava cavalos. 

• Uma padaria se chama: A irada padaria.

Seguindo essa tradição, qual seria o nome mais adequado para uma confeitaria?

(A) Comemos doce desde o começo.
(B) O bolo do lobo.
(C) O bolo bom.
(D) Amamos os bolos da Ana. 

10) Observe as figuras abaixo, formadas a partir das palavras COPO, AVIÃO, CADEIRA e ÁRVORE:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Que alternativa apresenta a palavra para a qual seria muito mais difícil criar uma figura do mesmo tipo?

(A) CAMA.
(B) SAPO.
(C) SAUDADE.
(D) MONTANHA.
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11) Leia, a seguir, um poema de Maria Marta Nardi:

chuva de primavera
até borboletas
viram pétalas

Assinale a alternativa que melhor corresponde ao conteúdo do poema.

(A) As borboletas são coloridas e se misturam às pétalas das flores durante a 
primavera.

(B) As borboletas têm que correr da chuva durante a primavera.

(C) As pétalas caem em cima das borboletas e as machucam durante a 
primavera.

(D) As pétalas viram borboletas durante a primavera.

12) Pedrinho compreende as coisas de um modo estranho. 

Certo dia, quando ele estava com fome e foi pegar uma fruta na gamela, sua mãe disse: “Pedrinho, lave bem a manga 
antes de comer”. Ao ouvir isso, o menino foi até a lavanderia e esfregou as mangas de sua camisa. 

Outro dia, seus amigos o convidaram para jogar tênis no clube, e ele, animado, tirou logo seus tênis e os lançou o 
mais longe que podia — quase acertou a cabeça de uma senhorinha!

Durante uma aula, a professora disse aos alunos que começariam a estudar línguas estrangeiras. Pedrinho se 
apressou em fazer determinada coisa — estranha como as mencionadas acima. 

Que coisa poderia ser essa? Assinale a opção mais provável.

(A) Ele reclamou e disse que não queria estudar.
(B) Ele forçou uma colega argentina a abrir a boca.
(C) Ele correu rapidamente para a biblioteca, à procura de livros de inglês e espanhol.
(D) Ele comeu muitos doces.

13) Leia um trecho da crônica O Assalto, de Carlos Drummond de Andrade:

Na feira, a gorda senhora protestou a altos brados contra o preço do chuchu:
— Isto é um assalto!
Houve um rebuliço. Os que estavam perto fugiram. Alguém, correndo, foi chamar o guarda. Um minuto 
depois, a rua inteira, atravancada, mas provida de admirável serviço de comunicação espontânea, sabia que 
se estava perpetrando um assalto ao banco. Mas que banco? Havia banco naquela rua? Evidente que sim, 
pois do contrário como poderia ser assaltado?

O que causou a agitação na situação apresentada?

(A) Um assalto à verdureira.
(B) Um assalto a banco.
(C) Uma perseguição policial.
(D) Um mal-entendido.
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14) Existem algumas palavras que podem ser encontradas preenchendo as três lacunas com consoantes:

     A      E I      O

Por exemplo, MANEIRO é uma dessas palavras. Descubra outras três seguindo as dicas abaixo:

1ª palavra: um mês do ano.
2ª palavra: alguém que fabrica pães.
3ª palavra: um objeto muito comum nas mesas de restaurantes, o qual contém um tempero usado para 
realçar o sabor dos alimentos, como batata frita.

Qual letra não aparece no começo de nenhuma dessas palavras?

(A) J.
(B) P.
(C) S.
(D) T.

15) A poeta paranaense Helena Kolody gostava de escrever poemas bem curtos, chamados haicais. Ela costumava 
dizer coisas profundas usando poucas palavras. Leia, com atenção, um de seus poemas:

Poesia mínima

Pintou estrelas no muro
e teve o céu
ao alcance das mãos.

De acordo com o poema, a pintura feita pela pessoa transformou um muro comum, fazendo parecer que ele era o 
céu, já que passou a representá-lo. Ou seja, algo simples se tornou uma espécie de portal para algo extraordinário.

Qual das alternativas apresenta a transformação mais parecida com essa?

(A) Amanda pintou a parede de seu quarto de verde.

(B) O pedreiro derrubou o muro e construiu outro mais belo em seu lugar.

(C) O menino empilhou cartas na mesa, até construir um castelo.
(D) A tempestade derrubou aquela árvore gigante.


